

должительность — один день, три для, семь дней — зависела от решения семьи. В настолее время свадьбу проводят в вечернее и ночное время и длиется она одни сутки. Кроме танцевальных мелодий, на свадьбе звучали разные песни, посвященные невесте, жениху.

Как и все алты, фамилии, прожившие в Джилкихабле, имели свои родовые тамги, которых в настолее время сохранилось очень мало.

ЛИТЕРАТУРА

1. Основные административно-территориальные преобразования на Кубани (1793—1985 гг.). Краснодарское кн. изл-во, 1986 г., сс. 156, 157, 159, 161, 183, 169, 180, 195, 248.
2. очерки истории Алтей, т. I. — Майкоп, 1957.
3. очерки истории Алтей, т. II. — Майкоп, 1981.
4. Архив АРИИ.
5. Воспоминания скакунов из а. Джилкихабль: Хут И. Б., Мугу У. Н., Капханок Х. У., Хутыз М. А., Течек М. К., Манук У. Х., Теххрай Г. Тх., Джаримок Т. К., Хачак М. М., Мугу Н. Л., Ельбазенко А. А., Цей А. П. и др.
6. Г. Гызы Нухи, Джаджэхъабэлэ ильес 700 ыныбкы. Газ. «Алыгэ максы», 1 августа 1995 г.
7. Джарымакъо Нухи, Джаджэхъабэлэ ильес 700 ыныбкы. Газ. «Алыгэ максы», 18 октября 1995 г.

КАБЕХАЛЬ

Кабехабль (Къэбэхъабл) — аул Хатажукаевского сельского административного округа Шовгеновского района Республики Алтай. Аул расположен в северо-западной части РА, на левом берегу р. Фарс, на расстоянии 5 км от районного центра а. Хакуринахабль, в 65 км от республиканского центра, 135 км южнее г. Краснодара. Кабехабль связан с районцентром и республиканским центром асфальтированной автодорогой, аул имеет телефонную связь.

За а. Кабехабль закреплена площадь в 2500 га земли.

Кабехабль насчитывает 230 дворов, население 980 человек. Трудоспособное население аула составляет 400 человек. Пенсионеры — 215 человек. Из общего числа трудоспособного населения в колхозе им. Героя Социалистического Труда Чамокова Аслана трудится 175 человек.

Население а. Кабехабль в национальности к темиргевцам (къэмьгүй — диалектная группа алтейского языка), а первоначально оно состояло из темиргевцев, абадзехов, бжедугов, шалсутов, кабардинцев, убыков и др. народов.

Нынешние фамилии аула, составляющие 59 разных фамилий, доказывают их племенную принадлежность: Абдурахмановы, Азировы, Алишевы, Амировы, Баговы, Бельмеховы, Беслангуровы, Бетиметовы, Бечмузовы, Бжассо, Болетовы, Гумовы, Даурровы, Дачевы, Джаджевы, Задесовы, Ивановы, Кабеховы, Калашаевы, Карабетовы, Кубатовы, Кубашиневы, Кулоковы, Курижевы, Ямовы, Майкова-Мишиевы, Набоковы, Нагоевы, Непишкуевы, Пханаевы, Пшиодтоковы, Рахужевы, Сахтарековы, Тлезччуруковы, Тлепичковы, Тлюстингеловы, Ураковы, Хабоховы, Хадпасьевы, Хажмаковы, Хажоковы, Хапиштовы, Хасановы, Хаткоевы, Цеевы, Чамоковы, Чепаловы, Чечевы, Чираловы, Шаджековы, Шаевы, Шегущевы, Шемголовы, Шовгеновы, Ягумовы. Наиболее многочисленными фамилиями аула являются Шаевы (18 семей), Чамоковы (16), Цеевы (13), Кабежевы (10). Среди фамилий встречаются односемейные. Их всего 16 — Болотов, Гумов, Дацев, Джаджев, Четаев, Шаджеков, Шемгтохов и т. д.

Первым переселенцем или основателем а. Кабехабль считается Кабехов Темрук — «Къэбыхъа Темрыкту» (по воспоминаниям Чамокова Осмена, первым поселенцем а. Кабехабль являлся Кабехов Шиммаф). Наряду с Кабеховыми свой хабль основали и Чамоковы (Цумакъэхъо). По своей численности Чамоковы, видимо, превосходили Кабеховых, поэтому они аул назвали Чамокхаблем (Цумакъэхъобл). Однако род Кабеховых продолжал именовать свой аул Кабехаблем. Кабеховы были могущественнее Чамоковых, поэтому они собрали всех жителей аула и решили впредь именовать аул одним названием — Кабехаблем. По другой версии, Чамокхабль называли Кабехаблем ввиду того, что некий зять Кабеховых — Тхагап-

сов из а. Хатажукай, отправляясь к тестю, часто повторял, что он едет в «Кабехабль», а люди, шутя, подсмеивались над ним. С того времени постоянно стали называть аул Кабехаблем. Однако в Кабехабле и до сих пор сохранился квартал, называемый Чамокхаблем. По данным других источников, основателем первого поселения аула были Чамоковы. И место поселения называлось Чамокхаблем (Шумэкъюхабл). Затем в аул переселились представители других фамильных групп. Среди таких групп самым многочисленным был род Кабеховых. Поэтому Чамокхабль стали называть также Кабехабль. Однако жители решили выбрать одно название. Чамокхабльцы и кабехабльцы собрали народ и проголосовали — большинство голосовало за род Кабеховых. С этого времени аул стали называть одним именем — Кабехаблем.

По данным краснодарских архивов, а. Кабехабль на нынешнем месте основан в 1859 году. Однако имеются и другие источники, воспоминания, которые позволяют считать датой основания аула Кабехабль начало 1800-х годов (до того на этом месте находился Миластей). Об этом свидетельствуют упоминаемый Хан-Гиреем в «Записках о Черкесии» (1836 г.) аул «Вамыкъюхабл» (Шумэкъюхабл), воспоминания 135-летней старушки Нахпароко Рабз, приводимые Муратом Шемкоховым в своей заметке «Къэбэхъэблэ мътбар» (ж. «Эзъкошылыгъ», № 2, 1994 г.), события, описанные в книге П. У. Аутлева «Адыгей в хронике событий». В данной книге читаем, что «партия горцев в 400 человек 13—20 декабря 1850 г. в районе укрепления Темиргоевского напала на колонну в 133 человека, но подоспевшие части... рассеивают партию, а при переправе через р. Фарс у а. Кабехабль наносят ей полное поражение». Из этого понятно, что Кабехабль был и до 1850 г.

То место, где ныне находится а. Кабехабль, в начале переселения было занято грушевым лесом. Однако место поселения аула было выбрано не из-за красоты земли природы, а как место укромное и безопасное. С трех сторон аул был окружен рощей и отгорожен высоким терновым плетением, а с тыльной стороны протекала р. Фарс. Только одна дорога заходила в аул. При входе в аул были большие ворота, закрываемые ночью на засов и строго охраняемые сторожами. Среди охранников тех ворот вспоминают и имя Кабе-

хова Умафежка. Основатели аула выбрали местом жительства эту глухомань именно для того, чтобы скрыться от неприятеля. По свидетельству Г. В. Новицкого, после разгрома русскими войсками алтынов в 1830 г., многие из них эмигрировали в Турцию, а жалкие разрозненные остатки скрывались в лесах между реками Фарсом и Лабой. К таким переселенцам, видимо, относятся и кабехабльцы-чамокхабльцы. Разномыщленный состав Кабехабля можно объяснить именно тем, что разрозненные абазехи, бжедуги, темиргой, убыхи, шапсуги собирались вместе и пошли «подальше» от преследователя для самосохранения.

Со дня основания а. Кабехабль не менял свое первоначальное место. Земли его расположены между реками Фарс и Улька. На юге граничит до конца а. Мамхет, на юго-западе — до поселка Зарево (исторически до поселка Хакурат-хабль), на северо-востоке расположены земли а. Пшичи.

Кабехабль имеет кварталы Чамоковых, Чечуевых, Наттеритории кабехабльских земель расположены исторические курганы Чемидеж, Колесиж и более мелкие. Среди них два невысоких кургана, расположенные рядом и называемые «Пыоклакор» («Низкая папаха»).

По архивным, официальное название а. Кабехабль упоминается в документах с 1922 г. В этом году в состав Фарского округа входило 15 волостей, в том числе и Кабехабльская волость. Первыми председателями Кабехабльской волости (совета) были Кабехов Учужук и Чамоков Нану. С 24 октября 1923 г., в связи с укрупнением округов и волостей, Кабехабльская волость была упразднена, и а. Кабехабль включился в Хатажукайскую волость Фарского округа (с 1924 г. — Хакуринохабльский район, а с 1929 г. Шовгеновский район).

По установлению Советской власти, земли аула принадлежали частным лицам. На них в основном возделывали кукурузу, просо и другие зерновые культуры, занимались овощеводством, садоводством и животноводством, коневодством.

После установления Советской власти в Адыгее в а. Кабехабль начинают создаваться небольшие коллективные обеднения. Первое из них «Конный завод», куда входило около 10 семей — Мамруков Цикунау, Шегупов Мос, Щев Кучен, Щеев Пазад, Тлюстангелов Умар, Шаов Хаджебий,

Чамоков Нану, Чамоков Наху, Шовгенов Сагид, Лямов Шаплих. Были созданы и другие объединения — «Фэрзэбэту» («Возле р. Фарс»), куда входило 60 семей; «Кооперативное», которое находилось за р. Улькой, в так называемой «Джетуме». В конце 1929 — в начале 1930 годов все эти мелкие коллективные хозяйства объединились в одну коммуну «Новый путь», которую затем преобразовали в колхоз. Первыми членами созданного колхоза являлись Хажоков Таль, Хажоков Мод, Хабохов Наху, Лямов Шалих, Шемтохов Заурбеч, Беслангурев Учужук, Кабехов Джумар, Щеевы Хусен, Рай, Натаи, Якуб, Мамаруков Умар, Бегметов Шабан, Чамоков Бюлгестен, Дауров Лаху, Хасанов Шалих, Шаев Циу, Шегутьев Мос, Дауров Нух, Чамоков Нух и др. Председателями Кабехабльского колхоза в разные времена являлись Мазлов Ибрагим, Мишев Ильяс, Хабохов Хаджетеч, Кулоков Махмуд, Карабетов Мухаджир, Чечечев Султан, Чамоков Аслан, Карабетов Ивер, Дауров Нурий, Амурев Мурат.

Появление сельхозтехники в ауле было целим событием. Так, приобретение колхозом трактора «Фордзон» население Кабехабля встретило с радостью. Первыми трактористами были Шаев Хаджебий и Нагоев Халжемет. Долгие годы механизаторами в колхозе работали Иваноков Ахмед, Иваноков Кар, Чамоков Осман, Беслангурев Долгебий, Калашев Султан, Шамсаев Мос, Бетметов Кадыр, Иваноков Каплан, Кубатов Шамсудин. Первой женщиной-механизатором а. Кабехабль была Хасанова Хабиб Умаровна. Первыми и старейшими водителями автомашин были Болотов Хамед, Хасанов Аюб, Цеев Мурат, Мамруков Исмагил. За мастерство и безупречную долголетнюю работу их неоднократно удостаивали высоких правительственные наград.

При укрупнении колхозов, в конце 40-х — начале 50-х годов, Кабехабльский, птичевский и хатажукаевский колхозы объединяются в один колхоз им. Шовгенова.

Перед началом ВОВ Кабехабльский колхоз занимал одно из ведущих мест по животноводству, овцеводству и коневодству в районе. Известными в коневодстве и овцеводстве были бывший заведующий конефермой колхоза Чамоков Нану и бывший заведующий овцефермой Глевщеруков Хусен. За большие успехи в коневодстве Чамоков Нану получил орден «Знак Почета» и медаль «За трудовую доблесть».

Для Красной Армии конеферма, возглавляемая Чамоковым Н., ежегодно готовила 30—40 высокопородистых лошадей. Тлюстангелов Туркубий занимался также разведением племенных лошадей.

По воспоминаниям жителей аула, Курижевы Нану и Задиби отличались особым мастерством разведения породистых скакунов.

Они тщательно готовили своих коней к предстоящим скачкам: держали в чистоте, кормили по особому режиму, охраняли в специальных закрытых помещениях, по утрам и вечерам скакунов выводили с наездниками и при охране проводили тренировки по два-три часа. Скакуны Курижевых неоднократно занимали первые призовые места. Так, на скачках в а. Габукая скакун Курижева Нану занимал первое место. На скачках Северного Кавказа в Армавире скакуны Курижевых неоднократно занимали призовые места и завоевывали золотые и серебряные призы. Известным наездником Курижевых являлся шустрый и смелый соседний мальчишка — Шемтохов Заурбеч.

В Кабехабль жили и живут знатные пчеловоды — Болетов Хамед, Щеев Рай, Халилтев Каспот и др.

Садоводы Кабехабля выращивали уникальные сорта плодовых деревьев. Так, садовод Хасанов Яхья в своем саду выводил высококустовые и вкусные сорта яблонь, вишень, черешен, сливы, персиков.

В а. Кабехабль жили известные кузнецы и плотники, которые в основном занимались приготовлением сельхозрудиль и подковкой рабочих лошадей. Наиболее известными были кузнецы — Иваноков Мос, Дауровы Ибрагим, Нух, Тлюстангелов Якуб и др.; плотники — Кабехов Ахмед, Шаев Ибрагим, Шаев Биболет, Шаев Ереджи, Халилтев Каспот, Хасанов Пум, Хажмаков Юрий. Они делали косы, тяпки, ремонтировали телеги, готовили подковы, набивали обруч на колеса телег и т. д.

Кабехабль славился своими мастерами золотоплавейного дела, приготовления мужской и женской национальной одежды. До сих пор в ауле вспоминают имя Шемтоховой (Беслангуровой) Куаку — мастера по этим делам. В приготовлении национальных блюд высокого уровня по вкусовым и эстетическим признакам в а. Кабехабль наиболее выделялась Чамокова Мелечкан.

В ауле жили мастера по плетению различных бытовых принадлежностей — салепок, луколек, корзин и др. В этом виде прикладного искусства отличались Беслантуровы Учуржук и Бирам.

В Кабехабле было две мечети. Они действовали до начала второй мировой войны. Одну разрушили, а в здании второй мечети разместили аульский клуб. В настоящее время аульчане построили новое кирпичное здание мечети.

Наиболее авторитетным и почитаемым эфенди в ауле вспоминают Индриса Чамокова. До Октябрьской революции отдельные юноши учились в Египте. Оттуда они возвращались, как правило, готовыми эфенди. К ним относился уроженец Кабехабла Шаов Галим, который, после окончания курсов для подготовки эфенди, поступил на медицинский факультет Каирского университета. После трехлетней учебы Р. Шаов, во время канкул, вернулся в родной аул, но это совпало с периодом революции в России, поэтому власти его обратно не выпустили, и он не смог окончить университет. Некоторое время он преподавал в местном медресе, затем в Казахстане работал фельдшером. Впоследствии вернулся в родной аул, где жил до своей кончины. В свое время Шаов Галим был одним из грамотейших людей.

Многие жители а. Кабехабль совершили хадж в Каабу и получали звание «хаджи». До сих пор вспоминают их имена: Беслантуровы Чекурай-хадж, Кангур-хадж, Ибрагим-хадж, Джанхот-хадж; Бельмехов Жакуне-хадж, Дауров Плиний-хадж. Иванковы Тал-хадж, Нахо-хадж, Мэлахо-хадж; Кабеков Шихамирза-хадж и др. Всего, по предположению аульчан, в а. Кабехабль было около 60 хаджи.

Были случаи совершения «хадж» и женщиными. Одной из таких являлась уроженка Кабехабля Шемгохова (Беслантурова) Куакуа.

Почти во всех альгейских аулах были свои гладаты, которые сообщали аульчанам о предстоящих мероприятиях, событиях, новостях. Такими событиями обычно являлись всаульские собрания, свальбы, похороны, скачки и т. д. В а. Кабехабль жил известный гладатай, организатор и оратор Цеев Нану.

Жители а. Кабехабль имели большое желание учиться. Когда появились определенные экономические и социальные

предпосылки, аульчане решили создать школу для обучения своих детей. В 1917 г. в Кабехабле открывается начальная школа, которая находилась в доме у одного аульчанина. Организатором создания этой школы был Шаов Галим. Он сам преподавал в этой школе альгейский и арабский языки. В 1929 г. в Кабехабле открывается начальная школа расширенного типа. В ней давали уроки русского и альгейского языков, математики и чистописания. Первыми учителями школы являлись Мигай Андрей, Шемгохов Джанчат, Кабеков Хутим. В 1934 г. его директором был Даужев Махмуд. Первым медицинским работником аула была дочь знаменитого гармониста Бельмехова Паю Хажуновича — Бельмекова Биба.

Впоследствии много образованных людей выплыли из а. Кабехабль. Среди них имеются врачи, учителя, инженеры, агрономы, зоотехники, ученые, журналисты. Среди ученых аула можно назвать имена известных по всей Республике Альгейцев: Шаов Мухтар — бывший лекар физико-математического факультета бывшего АГПИ; Курикев Юрий — кандидат физико-математических наук, бывший лекарь физико-математического факультета АГУ; Чамоков Туркубий — доктор филологических наук, академик АМАН, профессор кафедры русской филологии АГУ, заслуженный деятель науки РА, член Союза писателей России; Чечечев Нальбай — профессор, кандидат исторических наук; Хачемизова (Чамокова) Мира — кандидат филологических наук, доцент; Загфесов Аюб — кандидат педагогических наук, доцент; Чамокова Фатимет Нануовна — заслуженная учительница школы РСФСР, награждена орденом Ленина.

Из а. Кабехабль известными врачами стали Хажоков Аслан, Курикев Эдуард, Беслантуров Юрий, Шемгохов Айтес, Беслантуров Айдамир — они по специальности хирурги. Терапевтами с высшим образованием являются Беслантурова Белла, Беслантурова Марьят, Курикова Тамара, Мазловы Женя и Мира, Жажокова Марзиет, Цеева Тамара. Санитарным врачом работает Чамокова Асмет.

Известными в Альгее журналистами являются выходиты Кабехабля: Шемгохов Мурат, Багова (Карабетова) Сима — заслуженная журналистка РА, Цеев Аскербай, Шаова Аслангулай. Среди выходцев а. Кабехабль имеются и артисты,

так, Сахтарекова Светлана, окончив Ленинградский институт театра, музыки и кинематографии, работает актрисой русского драмтеатра в г. Майкопе.

Престижные вузы окончили Шаов Руслан — литератор высшее мореходное училище, работает инженером в г. Новороссийске. Из а. Кабехабль выпло около 180 человек с высшим специальным образованием.

Одним из первых хирургов-алытов был уроженец а. Кабехабль Чамоков Хаджайч. До начала Второй мировой войны Х. Чамоков работал заведующим хирургическим отделением Краснодарской краевой больницы. Когда началась война, он ушел на фронт и работал военным врачом, однако вскоре Х. Чамоков оказался в плену у немцев, был узником концлагеря «Гросс Лазарет» в городе Славута, что на Украине. Там находились и другие наши военнопленные.

Чамокова назначили врачем в лазарете концлагеря. Он стал членом полевой организации, тайно лечил военно-пленных, кое-какие лекарства отдавал советским партизанам, отпускал живых советских военнопленных, списав их умершими, помогал многим бежать из плена. Однако фашисты каким-то образом узнали о его действиях и в 1942 г. Чамокова Хаджетча повесили в Славуте. Хаджетч Чамоков является литературным героем документальной повести Абоба Шеуджена «Не забудьте!»

Одним из первых инженеров-алытов был уроженец Кабехабля Султан Чамоков, работавший в свое время заместителем главного инженера Сталинградского тракторного завода. Мусик Чамоков — кабехабелт — являлся главным инженером металлургического завода г. Орджоникидзе.

Крупными государственными и партийными деятелями были Чамоков а. Кабехабль. Здесь можно назвать имена Чамокова Гайсы Индрисовича. В свое время он учился в г. Уфе. После учебы он развернул революционную деятельность в Альгее. Г. И. Чамоков активно выступал за создание автономии для Альгоя. После создания ААО Г. И. Чамоков работал в Альгейском облисполкоме. В 1937 г. он оказался среди репрессированных. Его незаконно арестовали, и он умер в тюрьме.

Ряд лет Ахмед Усанов являлся секретарем Альгейского обкома партии. Сагид Гагирович Неппекуев 14 лет был пред-

седателем Альгейского облисполкома, до этого он работал директором СП, заведующим Шовгеновского района, председателем Шовгеновского райисполкома. В последние годы жизни он работал заведующим Краснодарским крайобесом.

Он умер в 1977 г. и похоронен в а. Кабехабль. Ибрагим Беслангуров работал первым секретарем Кошхабальского района КПСС, затем — председателем облсовета профа. Бывший капитан II ранга, легендарный моряк-герой Малой земли Ильяс Тлюстангелов, после войны и демобилизации, работал секретарем Крымского обкома КПСС, затем долгое время занимал пост председателя «Сельхозтехники» Крымской области. После смерти его тело похоронено в г. Симферополе. Основателем и директором Майкопской шлагатно-канатной фабрики являлся уроженец а. Кабехабль Карадильский Шабанович Чечев. Талантливым молодым хозяйственным руководителем был Исмаил Кабехов, который, являясь директором совхоза № 10 г. Майкопа, рано ушел из жизни.

Крупным государственным и хозяйственным деятелем был Аслан Хаджумарови Чамоков — Герой Социалистического Труда, кавалер трех орденов Ленина. А. Х. Чамоков являлся председателем Альгейского облисполкома, заведующим сельхозуправления области, директором совхоза «Степненский» Купцовского района Краснодарского края, директором Майкопского птицефабрики «Майкопский». Во время ВОВ А. Х. Чамоков руководил штабом партизанских отрядов Альгей. Имя Аслана Чамокова носят колхоз и одна из улиц аула Кабехабль.

Жители Кабехабля гордятся также и другими известными руководителями — выходцами аула. Ими являются: Карабетов Аслан — бывший председатель комитета по торговле РА. Кстати, его отец — Карабетов Мухажир Чухович долгое время руководил местным колхозом и является кавалером ордена Ленина. Шаов Аскарбий — главный инженер «Альгейлитцелпром», Чамоков Юрий — заместитель начальника «Краснодаркрайхимстрой» и др.

В Русско-турецкой войне 1878 г. из Кабехабля примили участие в защите России Цев Айтч, Шаов Асланбеч, Шетупев Пат, Шемтохов Гуреж, Пханаев Алий, Непекуев Панек, Хажоков Хаджебий, Чамоков Ибрагим, Чамоков Тлюстанкул, Чамоков Магамет-Алий, Чечев

Джеч, Непшекуев Химил. Последний находился в третьей сотне полка урядником, а остальные — в горском кавалерийском полку.

В Русско-японской войне 1904—1905 гг. участвовал уроженец Кабехабля Хасанов Ерелжиб Кайметович. Он участник и первой мировой войны. Он вернулся живым и жил в своем ауле до 1990 г. Умер в возрасте 103 года.

В 1914 г., вступив добровольцами в состав «Ликой дивизии», во время первой мировой войны воевали выходцы а. Кабехабль Чечев Шеоп Теучежевич и Шемохов Джантат. На фронтах Русско-германской войны они проявляли мужество и героизм. На войне или на службе они находились до 1917 г. За проявленное мужество в борьбе за Россию чечев Ш. и Шемохов Дж. неоднократно были награждены Георгиевскими крестами. В составе Черкесского полка «Ликой дивизии» воевали и другие выходцы Кабехабля: Дауров Якуб (был офицером), Мазлов Тлюстен (был офицером), Бислангиров Напхо, Шовгенов Сагид, Бельмехов Шабан, Чамоков Кальджерий, Шаов Халжумар.

Активным участником большевистской подпольной организации в 1917—1919 гг. являлся уроженец а. Кабехабль Непшекуев Шумадр Химшиевич. Он был связан со штабом 11-й армии на Кубани через революционера Мosa Шовгенона, а также с подпольной большевистской группой Х. Лебина, которой руководил подпольно Н. И. Лоза, а также с подпольщиком Хапаком из станицы Глагинской.

Во время гражданской войны добровольно вступили в Красную Армию жители а. Кабехабль Кабехов Халжумар, Непшекуев Алхес, Тлюстангелов Исмаил, Чечев Шеоп, Шаов Забит и мужественно сражались на Северо-Кавказском и Крымском фронтах.

Первые летчики альты являются выходцами а Кабехабль. Первый из альтов летчик — Чамоков Челемет Нануович — погиб в авиакатастрофе в Испании 17 мая 1937 г. Он был командиром экипажа (из 8 человек), имел звание старшего лейтенанта. Вторым летчиком из альтов был уроженец Кабехабля Нагоев Магамет. Он был среди тех, кто первым отражал врага, когда в 1937 г. японские самураи напали на дальневосточный остров Хасан. За проявленное мужество в боях за Родину он был награжден боевым орденом Красно-

го Знамени. Среди альтов, кто одним из первых получил боевой орден, был Нагоев Магомет. В воздушных боях 1942 г. под осажденным Ленинградом Нагоев Магомет погиб смертью храбрых.

Много других кабехабльцев храбро сражались в боях за свою Родину в годы ВОВ. Так, Тлюстангелов Ильяс воевал во многих местах. Он был разведчиком морской пехоты, участвовал в боях на Малой земле под Новороссийском, после войны вернулся в родной аул в чине капитана второго ранга с боевыми орденами на груди. В послевоенные восстановительные годы и позже он занимал высокие хозяйствственные посты и работал в г. Симферополе. Перед началом ВОВ Чечев Касим работал учителем. Когда немецкие фашисты напали на нашу страну, Касима Чечева призвали на войну. Войну он закончил в чине полковника и с боевыми наградами. После войны многие годы Чечев Касим работал в Киевском горисполкоме. Полковник Курикев Хаджетеч му- жественно сражался на различных фронтах войны. О его боевых успехах говорят его многочисленные награды.

Девушки из а. Кабехабль принимали участие в ВОВ. Ими являлись Непшекуева Нюся, Карабетова Дзадза, Мазлова Фатимет. Мазлова Фатимет — старший лейтенант медицинской службы — все время находилась в первых рядах фронта, с боевыми наградами (орденами и медалями) вернулась в свой родной аул.

Мужественно воевали с врагом во время ВОВ и с заслуженными наградами вернулись с войны в аул Чечев Султан, Ураков Джарислан Тлевцеруков Хусен, Лямов Махмуд, Хасанов Люб, Хасанов Нурий, Нальбий и Каральбий Мазловы, Беслангуров Ибрагим, Шаов Галим, Цеев Аскар-бий и др.

Из Кабехабля принимали участие в ВОВ всего около 200 человек, из них с войны не вернулись более половины. Были семьи, в которых не вернулись два-три человека. Так, три сына Непшекуева Исмела — Хамед, Набий и Мухитдин пали на войне; братья Рахужены — Юсуф, Магамет и Махмуд — положили свои головы за Родину; братья Хасановы — Лемай, Шихамирзе, Махмуд, Лялим и Гисса — не вернулись с фронта; два сына Цеева Хусена — Асланчарий и Галим погибли; два сына Иванкова Тыса — Хаджетеч и Туркубий не

вернулись домой; братья Кулоковы — Ахмед и Хаджумар погибли; братья Карабетовы — Юсуф и Ибрагим, сложили свои головы. На полях войны во время ВОВ 16 аульчан из рода Цеевых сложили свои головы за Родину и не вернулись в родной а. Кабехабль.

Кабехабль славится и своими гармонистами. Выдающимися гармонистом являлся Хажуноко Паго (Бельмехов Паго

Хажунович). Было время, когда без гармониста Хажуноко Паго любая свадьба не считалась свадьбой. Там, где играл на свадьбе Хажуноко, всегда было многолюдно. С выдающимися гармонистом на свадьбах всегда бывали его друзья — распорядители торжеств Тас и Гучипс. Импровизатор, оратор виртуоза Таса глубоко уважали в народе, и он имел огромный авторитет. Его слово было законом, его распоряжения выполнялись беспрекословно. Впоследствии распорядителем с Хажуноко Паго выступал Хажунов Ахмед из а. Шпицо. Он классически играл на трещотке, дарил пение, самое главное, был отличным распорядителем на свадьбе; там, где играли Хажуноко Паго и Хажунов Ахмед, были всегда полный порядок и ход всей свадьбы соответствовал основным требованиям альгских свадебных традиций. Их приглашали на свадьбы и в другие аулы Альгей, считая это престижным.

Бельмехов Паго Хажунович скончался после войны, но, к сожалению, его мелодии на гармошке не были записаны на магнитофонную ленту или на грампластинку. Гармонь известного гармониста Паго хранилась у его дочери Фызж, которая тоже играла на гармошке.

Кабехабльцы гордятся своими народными сказителями-певцами. Имена знатоков народного творчества, сказителей и исполнителей народных песен не забывает народ и в наши дни. В первую очередь называют Шовгенова Глихузана, Ямова Шабана, В. а. Кабехабль славился своей многолюдно-стью кунацкие Курижевых, Хасанова Учужуко-хаджа, где собирались лучшие певцы и сказители не только своего аула, но и соседних аулов для состязания в исполнении народных песен, в изложении лучших старинных событий и реции общееаульных проблем.

В Кабехабле были и живут народные певители. Наиболее известным называют имя Цеева Рафа.

Кабехабль дал и известных спортсменов. Так, в 1996 г. Руслан Хажоков — мастер спорта по штанге — стал победителем игр народов Северного Кавказа и выиграл всероссийский турнир памяти первого олимпийского чемпиона Ивана Удолова в г. Таганроге.

Охотой и рыболовством увлекаются многие кабехабльцы. Наиболее заядлыми и удачливymi в этой отрасли являются Беслангупров Мурзабеч, Шаев Рамазан, Хапилов Каспот Алиевич.

Раскулачивание, как кампания, не прошло мимо жителей Кабехабля. Под раскулачивание попали братья Шаевы Салим, Пшикан и Асланбеч. Их лишили своих кирпичных домов, высыпали, и они погибли в ссылке. Их бывшие дома использовали под начальную школу, садики. Под раскулачивание попали и Мазловы, отнятый кирпичный дом которых передали под медпункт, Трамовы, Цеевы, Лямовы и др.

В наши дни а. Кабехабль живет полнокровной жизнью. Многие его жители построили добрые и красивые кирпичные дома, хорошие хозяйствственные строения. Некоторые жильцы аула строят даже двухэтажные дома. Многие семьи аула имеют личные современные отечественные и импортные легковые автомашины. Почти в каждой семье свои телевизоры, видеомагнитофоны, приемники, радио и телефон. Аульчане пользуются своими магазинами, отделением связи, фельдшерским пунктом, сельским клубом, средней школой, обще для аулов Хатажукай, Шпицо и Кабехабль. Она находится на границе а. Кабехабль с а. Шпицо. Старое здание этой школы было построено в 1926—1929 годы. Вначале в этом здании была открыта годичная кооперативная школа, которая выпускала счетных работников. Затем в этом здании располагалась ПШКМ (школа колхозной молодежи). С 1948 г. ПШКМ преобразовывается в среднюю общеобразовательную школу. В настоящее время, рядом со старым зданием построено новое типовое современное здание средней общеобразовательной школы.

Еще в 1994 г. в а. Кабехабль сдана АТС на 250 номеров. Проложены многие километры водопроводных труб. Построен проект на газификацию аула, осуществление которого начато в 2003 г.

Основание с. Кадехабль.

Аул Мончестра Нимекова /Мончестрь/ находился с незапамятных времен в левобережье реки Барс /ст. аулг. налб.-Саурск-кудай/, на правом её берегу. Сторожись аул Кадехабль говорил, что аул Нимекова был образован в 1700-х годах поселенцами киргизских ханов-татар из телеского племени. В том же период, были образованы аулы: Чумадау Нимекова /уступ реки Чашковок, на аулг.-Лэбекъес/, Гадаси Чагасекова /на берегу реки Чыка/.

По словам сторожись аула, до сих пор, старое кладбище а. Мончестрь находилось на местечке под топонимическим названием „Чүүжинэ ялангуяа“ — «околок Чүүжебоюх» /старое кладбище находившееся на северной окраине аула Мончестрь/.

В 1832 году переселился на левый берег реки Барс, где тогда было аул Чашковоюх /в последствии пригородное поселение, поставленное выхода реки из своего русла, Мончестрь сменил с аулом Чашковоюх/. Образовавший аул назвали в честь Кадехова Телеутского /формально по происхождению/ — Кадехабль.

А по официальным данным русской /изарской/ армии того времени аул Кадехабль был зафиксирован в 1859 году.

„20 декабря 1850 года произошло
столкновение между партией горцев
из а. Кадежадиль и частями подпол-
ковника Тимофеева при переправе
через р. Барс первою. / „Кавказ”, 1851,
2 февраля/.

Знаменитое имя аула Кадехабль.

1. Карадемов Мухаджир Нелишкуевич 1898 года рождения из а. Кадехабль.

Брал участие в активном участии в колхозном строительстве, явился членом товарищества по совместной обработке земли с 1928 года. Работал бригадиром колхоза им. Шовгенова, аула Кадехабль с 1929 года по 1934 год.

С 1935 года по 1941 год работал заведующим МТФ. В период 1941-1944 гг. воевал на фронтах Отечественной войны в разных направлениях против немецких оккупантов.

С 1945 по 1951 год работал председателем колхоза им. Шовгенова.

С 1951 по 1956 год работал бригадиром, а с 1957 года по 1963 год работал зав. МТФ.

Карадемов Мухаджир награжден в 1952 году медалью-значком "Отличник" за хороший урожай, а за выдающиеся заслуги в развитии сельского хозяйства и животноводства он был удостоен 27 сентября 1957 года орденом "Ленина".

Карадемов М. Н. был участником Всесоюзной с/х выставки 1954 г., за что награжден медалью /свидетельство № 119199/, а так же различными грамотами.

Знаменитые люди

а. Кадехабль.

1. Непикуев Химич из Хаджи 1825 года рождения. Активист и участник Русско-Турецкой войны 1878 года. Он служил урядником в 3-ей сотне.

Непикуев Х. Х. награжден З-м "Георгиевским" крестом и присвоено звание "юнкера" за проявленный героизм и храбрость натурецком фронте в 1878г. /ГАКК, ф. 349, оп. 1, д. 28, л. 18./.

2. Непикуев Шумар Химичевич 1855 года рождения. Член Каманькаевского военно-революционного комитета. Принимал активное участие в революционных событиях 1918 года. /Материалы судебного процесса, книга „Мос и Ташкент Шовгеновой“. Крайиздиздат., с. Ростов-на-Дону, 2. Краснодар 1927 год./.

Вместе с азогейскими революционерами Масали Шовгеновым были задержаны белогвардейцами в 1918 году. Был награжден пенсией, как инвалид Трансдагской войны. /Справка Каманькаевского сельского совета от 23 ноября 1946 года/. Умер 1932 г.

3. Нагоев Магамет Гакович из аула Кадехабль. Член КПСС с 1930 года. Он организатор Кадехабльской комсомольской ячейки в 1927 году. Как секретарь ячейки ВЛКСМ,

товарищ Нагоев принимал самое активное участие в работе хозяйственных начальников: хлебозаготовки, реализации госзайма, сбор всех видов денежных средств, кооперировании - коммунификация населения, выдача неравнодушности.

После окончания Ленинградской авиационной школы тов. Нагоев поступил летчиком в Ленинградский военный округ, где получил звание первоклассного летчика и было присвоено ему звание старшего лейтенанта и пожалованное командира.

В 1937 году за выполнение заданий командования авиации, за проявленной героизме и храбрость по уничтожению японских воздушных и наземных войск тов. Нагоев был награжден орденом „Красного Знамени“.

В начале Отечественной войны 1941-1942 г.г. тов. Нагоев неоднократно бомбил немецкие войска, наступающие на Ленинградский направления. В 1942 году при выполнении боевого задания командование по уничтожению немецких войск, тов. Нагоев налетел на крупное скопление немецких войск, сбросил бомбы в самое скопившееся место, там самое уничтожение очень

много живої сили і техніки.
В то время, коли його самолет за-
горяє, он направил своє горю-
чий самолет в гущу панцирних
войск, таким образом уничтожив
очень много немцев, техники і
саме героїчний поход.

4. Ураков Денисраслан Гуюбиг 1921 року
народження из аула Каджадабів.

В 1940 году мобилизований в Краснуу
Армію и служив в 74-ої стрілецько-
вої Київсько-Дніпровської Краснозна-
менної, ордена Богдана Хмельни-
кого дивізии.

С 1943 года сержант Ураков член
КПСС.

С 1941 по 1945 рр. находився на
фронтіах Отечесственної війни
централиних направлений /Брян-
ські 1-ї, 2-ї, 3-ї/ и в Україн-
ській фронтовій армії війск.

Старший сержант Ураков Д. І.,
как командир разведки подразделен-
ній, принісши саме активне
участіє в оволодінніх боях за
освобожденіє городів: Брянська, Києва,
Балграда і інших дрігих городів
и сіл, за че був нагороджений
орденами і медалями:

- 1 Орденом "Красної Зірки" /№ 74304/;
- 2 орденом "Отечесственної війни I-ої
степені" /Пост. № 25332/;
- 3 орденом "Красної Зірки" /№ 212880/ и
зр.

В 1946 р. демобилизований з армії.

С 1947 р. працює в колгоспі ім. Шев-
ченка бригадиром польовогосподарської

бригады.

С 1948 года депутат Гамзаликаевского с/совета.

Джираслан Ураков на соревновательном уровне проявил превосходство в труде, не изменив своих сил трудящихся на порученном ему посту, за что был избран краевым премьером. За самоотверженность труда приведение колхоза им. Ильинской избранкой добывшем ему благодарности.

В наименее время, в честь Уракова Джираслана Буюбига названа одна из улиц аула Кабехабль.

ПАМЯТНЫЕ МЕСТА

а. Кабехабль.

1. Консынись — курган находится на западной окраине аула Кабехабль, Камзаликаевского сельского округа.

В 1898 году курган был исследован знаменитым археологом царской России Веселовским / Все археологические материалы в наименее время находятся в Санкт-Петербургском Эрмитаже! /

Полное описание легенды находится в книге Меретукова Н. Г. "Дагестанский топонимический словарь", Москва, изд. "Гранитей", 1990г. с. 81. /

2. Чандэнь — городище находится на юго-западной окраине аула Кабехабль рядом с объектами под

топонимический словарь
„Хорезмъ“ / Меретуков Н. Н. „Азганий-
ский топонимический словарь“ Москва,
изд. „Прометей“ 1990 г., с. 243).

Материалы из фондов
Набегаевского историко-этно-
графического музея.

Зав. музеем
Хасанов Х. А.